

绿色引领文旅发展 艺术助力乡村富裕

浙江省政协诗书画之友社“乡村共富”采风创作活动走进磐安

本报磐安讯 骆阳 春有约,花不误。一年一度的浙江省森林康养节暨杜鹃花节如约而至。如此同时,“乡村共富”浙江省政协诗书画之友社走进磐安采风创作活动,4月24-26日在磐安县盘峰乡举行。浙江省政协诗书画之友社副理事长陈荣高,浙江大学教授、杭州市文联名誉主席杜高杰,浙江省政协诗书画之友社理事宋柏松、刘华先、陈玮、蒋采、骆阳、张茂新,社友刘为明、沈正宏、吴东洲,西泠女子十二画坊创办人张珺以及磐安县当地的书画家参加了这次采风创作活动。在25日上午举行的2023浙江省第8届森林康养节暨第10届杜鹃花节开幕式上,浙江省政协诗书画之友社副理事长、省政协原秘书长陈荣高与浙江大学教授杜高杰向磐安县人民政府赠送了杜高杰创作的“磐安共富山居图”山水画。

近几年来,浙江省政协诗书画之友社联合美术报社组织长三角书画名家和诗书画之友社社友,先后举办了走进“起航地、先行地、萌发地”、“共绘富裕”等主题创作宣传活动,作为活动的延续和深化,浙江省政协诗书画之友社联合磐安县人民政府、美术报社组织开展“乡村共富”——走进磐安主题创作活动。通过深入磐安乡村的采风活动,创作一批艺术精品,助力打造“身心两安、自在磐安”文旅品牌。此次磐安采风活动以“乡村共富”为主题,主办方精心安排了千年古村榉溪村,万亩杜鹃谷、七仙湖湿地公园、灵江源森林公园等人文自然代表性采风点。

盘峰乡以推动高质量绿色发展为主



浙江省政协诗书画之友社向磐安县人民政府赠送《磐安共富山居图》



“乡村共富”主题笔会

题,以改革创新为动力,推动实现乡村共同富裕。在盘峰,一幅幅富足温馨的画面处处可见,城乡繁荣、兴旺的新时代“共富山居图”分外动人,艺术家们用眼用笔,定格下每一个值得记录的瞬间。24号下午,采风团首先来到榉溪村,村庄始建于宋建炎年间,至今已有近千年的历史。拥有全国

重点文物保护单位——孔氏家庙,是江南最大的孔子后裔聚居村落,也是孔氏婺州南宗的文化活动中心,由该村迁移到周边县市的孔氏后裔达2万多人,被称为“孔氏第三圣地”。浙中杜鹃谷,因其原生态的自然环境、纯野生的杜鹃花丛、神秘的乡土民俗,而享誉江浙。远眺高姥山,成片

的杜鹃林次第开放颇为壮观,高姥山从头到脚都是杜鹃,连绵起伏数公里,野生杜鹃旺盛的生命力形成震撼人心的“花海”奇观,红得娇艳夺目,红得狂野奔放。艺术家停下脚步,用相机和手机,拍下这壮观的一幕。灵江源森林公园四面群山环绕,森林覆盖率达到90%以上,公园繁多的树种和不同的混交林形成风景秀丽的森林景观。春季山野吐翠,夏季林木森森,秋季红叶如云,冬季松柏长春。空气清新宜人,景色优美,景区内自然旅游资源丰富,发源于原始森林无人区的山泉水流经整个景区,孕育了自然界“峰奇、壁绝、谷幽、瀑多”的独特景观。景区内建造了华东第一高空玻璃桥,全桥跨度约365米,目前已成功申报吉尼斯纪录。

浙江大学教授杜高杰今年已经88岁了,他和夫人曾经几次到过磐安,看到眼前的景象感慨万千,这几年磐安生态建设取得了长足的发展。如今的盘峰山川秀美,人民安居乐业,通过此次重游盘峰,有了新的创作动力和感受。在磐安期间,艺术家们为磐安文旅发展提出了很多有益的建议。25日下午,采风团的艺术家们还与磐安当地书画家展开书画交流笔会。艺术家们亲临感受盘峰的生态之美、人文之美,一起描绘共同富裕美好生活的美丽画卷,通过笔墨交流,增进了彼此的情谊,促进了艺术的发展。磐安当地的领导、嘉宾,浙江省政协诗书画之友社的艺术家和磐安当地书画家代表参加书画笔会,共创反映磐安当地乡村新貌和“山村共富”主题作品100多幅。

盘峰:万亩杜鹃红 千年古村秀

■张晓玲



盘峰榉溪村



盘峰浙中杜鹃谷

盘峰乡位于磐安县东南部,距县城30公里。东南与仙居县,西与双峰乡、仁川镇,北与大盘镇接壤,由原高二、维新、盘峰三乡撤并组建而成,下辖17个行政村,9879人,区域面积138.1平方公里。全乡自然景观秀丽,物产资源丰富,人文底蕴深厚。

盘峰是一个生态乡。坐落于连绵巍峨的大盘山群峰南麓,是灵江源头所在。全乡森林覆盖率达90%,PM2.5稳定在9微

克/立方米以下。风能资源丰富,建有廿四尖大型风电场。

盘峰是一个旅游乡。是南线旅游精品线的重要节点,境内有4大景区:始建于宋朝,为孔氏婺州南宗文化活动中心的国家级文物保护单位——孔氏家庙景区;平均海拔800米,拥有华东第一高空玻璃桥、吉尼斯纪录高空玻璃悬廊的灵江源森林公园景区;浙江省第一个省级生态旅游区,内

有七仙湖省级高山湿地公园和杜鹃谷的高姥山景区,一年一度的“浙中杜鹃花节”更是令浙中杜鹃谷声名鹊起;拥有800余种欧月玫瑰品种的浙中第一玫瑰庄园——沙溪玫瑰园景区。此外,全乡共有省星级景区村庄10个,其中3A级4个。4星级酒店1家,农家乐134家。

盘峰是一个文化乡。境内有全县唯一的中国历史文化名村榉溪村。4大省级

非遗文化遗产精彩绝伦:在孔子诞辰日举办的祭孔大典,承袭了传统祭孔仪式,又融入了磐安民间艺术表演形式,独具山乡特色;每逢农历七月七日,有成千上万的善男信女上山朝拜祈告、许愿还愿,祈求平安祥乐,由此形成声名远播的七夕庙会;还有为恭贺太平,庆祝丰收的“高二长旗”和祈求风调雨顺,五谷丰登,人寿平安的“炼火”也是独具魅力。